

## 高考全面启用全国卷 你准备好了吗?

□半岛全媒体记者 刘金震 王菊

日前,省教育厅发布《山东省2018年普通高等学校考试招生(夏季高考)工作实施意见》,明确了今年我省的招生工作安排以及主要政策变化,其中一点便是今年所有考试科目全部使用全国卷。那么,加入全国卷阵营的语文和数学应该如何复习,必然成为考生和家庭关注的重点。记者近日采访高考研究专家,听他们来解读语文和数学全国卷应该如何备考。

### 语文 对综合素质考查要求更高

今年夏季高考的语文科目将启用全国卷,大智中高考语文研究院院长薛永胜说,通过对比2017年和2018年的考纲,今年高考应该是“稳中求变”,更加强化“立德树人”,注重对语文核心素养的考查,这主要体现在阅读和作文中。在阅读中考查整体把握能力,特别是逻辑推断和宏观架构,更加突出文章主题和内涵把握。如果以前读懂文章一部分就可做题,以后缺乏整体的把握就很难取得高分。

他说,全国卷与山东卷有所区别,

全国卷对应用型知识点的考查多,阅读字数和篇目比山东卷多,思维程度考查更深,对核心素养的考查更全面,灵活度也比山东卷大,形式多样。去年,全国卷就对文学类文本和实用类文本都考查了,实用类文本出现了非连续性的特点,也就是把几段文字甚至图表结合起来,这种形式对学生综合素质的考查就更高了。

他认为,语文学科的复习应该注意三点。一是回归课本,重点吃透文言文和现代文名篇。二是研究2017年的全国卷,特别是全国一卷,同时研究省内潍坊、淄博和省外衡水、湖北等名校一模二模试题,特别是研究试题的评分细则和表述,避免将来在表述精确度上丢分。三是要积累一些作文的素材,建议考生多读一些政论文。

### 数学 针对性训练,注意基础知识

今年数学高考试题也将使用全国卷,试卷结构和试题内容都会有所变化,大智中高考数学研究院院长牛彦茗说,考生在数学学科上有三点是需要注意的。第一点是考生要快速适应全国卷,全国卷和山东卷考查侧重点

不同,从目前一模的情况来看,还是有些学生存在不适应的情况。第二点是需要继续注重挖掘知识的本质和知识点的灵活运用,因为全国卷试题命题以能力为立意,考查的是学生的学习过程,对知识点的创新考查比较多,孩子们掌握知识间的联系和本质,对于数学题目会有帮助。第三点则要注意考试的策略和心理,虽然数学科目是第一年使用全国卷,大家之前一直认为全国卷较难,但学生一定要树立考试必胜的信心,优化考试策略和答题策略。

对于数学科目接下来的复习,他认为,考生应该结合考试大纲,针对山东卷和全国卷命题特点,找出区别考点加强训练。要加强基本知识和基本能力的锻炼,这个分数占比是很重的,也是取得高分的条件,不可以把精力过度放在偏题上。同时考生应该注重一题多解、多题归一,备考中要深一层思考题目多解性,归纳出解法加大深度训练。他还建议学生增加数学知识广度,拓展数学视野,关注数学文化的考查。也要培养构建知识网络的习惯,这其实是一种高效的复习方法,这种方法可以将知识模块化进而进行专项学习,将知识网络化统揽全局了解知识的欠缺点,同时有利于考生在知识综合性方面的思维培养。

### 提醒 “高考最后一讲”提分讲座 学生和家长可电话报名

为服务广大考生和家长,半岛都市报联合大智高考研究院推出“高考最后一讲”冲刺提分讲座,将邀请曾参与《考试大纲》《考试说明》的修订者、高考阅卷等高考命题研究专家,为考生和家长解析高考各科的命题方向和规律、预测命题热点、教授答卷要领。有意参加的家长请电话报名:0532-85776877。

半岛都市报还联合大智自主招生研究院出刊《高校自主招生面试指导》,该书梳理了近年各自招高校的优秀自荐信和面试题目,邀请自招成功学生现身说法,学生和家长可全面了解各高校的自招政策及自荐信和面试准备的方向。有意领取自招指导书的家长可致电:0532-80889065。



半岛教育直通车



股票代码: 871938

中高考辅导 | 艺考辅导 | 自主招生

# 大智2018年高考最后一讲

走进命题

剖析命题  
解读考情

聚焦考点

梳理考点  
盘点解法

走向战场

考前嘱托  
考场技巧

最后一讲顶百讲 专家助考赢梦想



来电即送:

《阅卷说明与答题规范》

清晰阅卷标准,熟悉答题套路,规避失分陷阱。



咨询热线: 400-686-0096

官方网站: www.dz211.com